AKTIV - PASSIV

1) Hr. Hansen læser avisen


Hvem er aktiv?


Hvad foretager han/hun sig?


Hvad / hvem er genstanden for handlingen 

Dette udsagn kan også formuleres således:

2) Avisen læses af Hr. Hansen

    Avisen bliver læst af Hr. Hansen

Det er stadigvæk Hr. Hansen, som udfører handlingen, og det er stadigvæk avisen, som er genstand for handlingen, men udsagnet er udtrykt på to (tre) forskellige måder.

Den første formulering kaldes en aktiv sætningskonstruktion, mens den anden formulering er passiv.

Den, som udfører handlingen i passivkonstruktionen kaldes for agens. Hvilket ord markerer agens på dansk?

Øvelse 1:
Kan du afgøre, hvilke sætninger, der er aktive, og hvilke der er passive?

1) Peter skriver et brev

2) Han inviterer Marianne ud at spise

3) Peter og Marianne møder ofte hinanden

4) De bliver kørt til restauranten af Peters ven

5) Spisekortet præsenteres for dem af overtjeneren

6) De vælger straks en lækker ret fra kortet

7) Retten bliver tilberedt af en god kok

8) Tjeneren bringer maden ind på bordet

9) Vinen bringes også ind til bordet

10) De nyder maden, mens orkestret spiller.

Øvelse 2:
Omsæt følgende sætninger fra aktiv til passiv form:

1) børnene bygger fine sandslotte

2) assistenten sætter alle bøgerne på plads i biblioteket

3) håndværkerne bygger husene på kort tid

4) Hernán Cortés erobrede Mexico i 1521

5) Den nye dommer foretog undersøgelsen  en måned senere

6) Flere romerske kejsere forfulgte de kristne

7) Christian IV har bygget Rosenborg slot

8) Flyttemændene har allerede bragt alle møblerne ind i huset

9) Jeg har sendt min bagage i forvejen 

Øvelse 3:
Forklar hvad der specielt ved disse sætninger:

1) De mødes ofte

2) Vi ses på mandag

3) Vi tales ved

4) Hjælpes I ikke ad?

